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РАТНИ ЗЛОЧИНИ НА КОСОВУ И МЕТОХИЈИ 1941-1945. ГОДИНЕ 

 

 Предмет: 

  

 Подручје Косова и Метохије састоји се из области: Горњи Ибар, Лаб, Изморник, Косово 

Поље, Метохија, Сиринићка жупа. Након Априлског рата 1941. територију Косова и Метохије 

окупирале су немачке јединице. Косово и Метохија подељени су између италијанског, 

немачког и бугарског окупатора, споразумом фашистичке Италије и нацистичке Немачке 23. 

априла 1941. Највећи део Косова и Метохије остао је под италијанском окупацијом и анектиран 

је »Великој Албанији« краљевским указом и указом краљевског намесника од 12. августа 1941. 

године (територија површине 8.900 км², са 560.000 становника, укључујући плавску, рожајску и 

тутинску префектуру).  Призренска котлина, Метохија, централни део Косова, део Неродимља 

и Горњег Поморавља, Дреница, а од априла 1942. и Ибарски Колашин припао је Италији и 

анектиран »Великој Албанији«. Овај део Косова експлоатисан је од стране италијанског 

управно-административног апарата. Немачкој је припао северни део Косова (Косовска 

Митровица и Вучитрн) и Мало Косово (Подујево) и укључен у српско управно подручје као 

Косовска област у рангу округа, у којем су фактичку цивилну власт имали Албанци. Бугарској 

су припали Качаник, Сиринићка жупа, део Неродимља и Горњег Поморавља. У јануару 1942. 

окупациона зона Бугарске шири се на Лапски срез, а у јануару 1943. срезови Косовска 

Митровица и Вучитрн, потпадају под ингеренцију бугарских војних снага. Тема ратних злочина 

и злочина геноцида извршених над српским народом у Другом светском рату дуго година 

након завршетка рата представљала је табу и била »бела мрља« југословенске и српске истори-

ографије, мада формално никада није било забрањено да се објављују историографски радови о 

овој теми. Доминирао је квантитет, у односу на квалитет, тако да су пре свега недостајале 

квалитетне историографске синтезе публиковане у форми монографија. Тема ратних злочина на 

Косову и Метохији током окупације сила Осовине за време Другог светског рата је у значајној 

мери историографски обрађена у научним радовима: о настанку идеје о Великој Албанији и ње-

ном остваривању: Борозан Ђорђе, „ Велика Албанија – поријекло, идеје, пракса“ , Београд 1995; 

о окупаторима и квислинзима и њиховим злочинима над српским и јеврејским становништвом 

на Косову и Метохији: Божовић, Бранислав и Вавић Милорад, „ Сурова времена на Косову и 



Метохији, квислинзи и колаборација у Другом светском рату“,  Београд 1991; окупација 

нацистичке Немачке у Србији: Глишић, Венцеслав, „ Терор и злочини нацистичке Немачке у 

Србији 1941-1944“, Београд 1970 и Ристовић, Милан, „ Немачки нови поредак и југоисточна 

Европа 1940/41-1944/45“, Београд 1991; о 21. СС дивизији »Скендербег«: Џелетовић, Иванов, 

Павле: „21. СС дивизија Скендербег“,  Београд 1987; о италијанском окупационом систему у Ју-

гославији: Ненезић, С. Драган, „Југословенске области под Италијом 1941-1943“, Београд 

1999; о страдању Српске Православне Цркве у окупираној Краљевини Југославији: 

„ Задужбине Косова, споменици и знамења српског народа“ , Призрен-Београд 1987. и Јевтић, 

Атанасије, „ Страдање Срба на Косову и Метохији од 1941. до 1990. године“,  Приштина 1990; 

о ратној штети коју су немачки, италијански и бугарски окупатори учинили у Југославији: 

Живковић, Никола, „ Ратна штета коју је Немачка учинила Југославији“,  Београд 1975, 

„ Ратна штета коју је Бугарска учинила Југославији 1941-1944“, Београд 1985, „Ратна штета 

коју је Италија учинила Југославији у Другом светском рату“ , Београд 1991; о избеглицама и 

пресељеницима на територији окупиране Југославије: Милошевић Д. Слободан, „ Избеглице и 

пресељеници на територији окупиране Југославије 1941-1945“, Београд 1991; у сећањима 

учесника ратних збивања (посебно припадника КПЈ и партизанског покрета): Ђаковић, Спасоје, 

„ Сукоби на Косову“,  Београд 1984; Хасани, Синан, „ Косово – истине и заблуде“,  Загреб 1986; 

Видачић П. Никола, „ На обалама Неродимке“,  Нови Сад, 1967 и Жарић Б. Томо, „ Метохијске 

ватре“,  Пећ-Београд, 1996. Ова тема је у мањој мери обрађена и у литератури о деловању 

партизана и четника на Косову и Метохији и суседним подручјима (Санџак, шире подручје 

Копаоника, Јабланички округ), објављеним збиркама одабраних архивских докумената, у моно-

графијама појединих општина са територије Косова и Метохије, као и у публицистичкој лите-

ратури и у дневној и периодичној штампи у форми фељтона и чланака. 

  

  

 

 

 Циљ: 

  

 Тема коју ми предлажемо представљала би покушај да се на хронолошко-тематски 

уобличен начин проговори о појавним облицима ратних злочина на територији Косова и 

Метохије, условима у којима су се одвијали, обиму који су имали и последицама које су 

изазвали. Поред утврђивања бројчаних података и чињеница о ратним злочинима покушали 

бисмо да утврдимо друштвене процесе, правила и систем који је те појаве омогућио, или барем 

олакшао њихово извршење. 

 Такође бисмо објаснили и однос нових југословенских власти према проблему ратних 

злочина албанских квислинга и окупатора над становништвом Косова и Метохије, као и однос 



нове државе према проблему међусобних односа албанског и српског становништва након 

тешких ратних искустава у периоду немачке, италијанске и бугарске окупације (1941-1944), у 

којима је доминирала мржња Албанаца према Србима, која се испољила у најекстремнијим 

облицима – у извршењу бројних појединачних и масовних злочина, терору, убиствима, 

одузимању и уништавању имовине, као и у протеривању, које је било најмасовнији вид 

решавања нагомиланих тензија у албанско-српским односима од стране већинске албанске 

популације. Нетрпељивост и мржња су пре свега и у највећој мери били испољeни у 

континуитету терора и злочина различитог обима, који су били у једном делу припремљени, 

осмишљени и организовани, али и такође у неконтролисаном бесу бројних неформалних 

оружаних група албанских сељака и појединаца, које су искористиле „погодне“ услове 

окупације Краљевине Југославије, да би се обрачунале са својим суседима друге вере и нације – 

православним Србима и решавали имовинска питања, личне сукобе, нетрпељивост на 

националној и верској основи и друге проблеме без закона и суда. 

  

 Метод: 

  

 Необјављена архивска грађа налази се: у Архиву Југославије у Београду (Фондови 

Државне комисије за утврђивање злочина окупатора и њихових помагача Југославије, Еми-

грантске владе Краљевине Југославије, Министарство грађевина КЈ, Министарство правде КЈ, 

Репарациона комисија ФНРЈ), Архиву Србије у Београду (Земаљска комисија Србије за 

утврђивање злочина окупатора и њихових помагача, Министарски савет Милана Недића), 

Војном архиву у Београду (Фондови: Архива Народноослободилачког покрета, Италијанска ар-

хива, Немачка архива, Недићева архива, Четничка архива), Историјском архиву Београда, Фонд 

BdS, Архиву Светог Синода Српске православне цркве у Београду. Грађа које се налази у поме-

нутим архивима садржи документацију различите провенијенције: У Архиву Југославије у 

Фонду Државне комисије за утврђивање ратних злочина налази се доказни материјал у облику 

судске, медицинске, војне и полицијске документације, записници о саслушању сведока, одлу-

ке о проглашењу за ратне злочинце, извештаји, реферати и елаборати о извршеним злочинима, 

непријатељским и квислиншким политичким, полицијским и војним формацијама и њиховим 

припадницима; о затворима и логорима, спискови жртава, подаци о ратној штети. Фонд Еми-

грантске владе КЈ садржи сличну врсту документације која је настала у раду Владе, њених ди-

пломатских представника и Комисије за утврђивање ратних злочина коју је Влада КЈ формира-

ла; Војни архив садржи документа Народноослободилачке војске Југославије - партизанског 

покрета, документа Југословенске војске у отаџбини - четника, потом окупаторска и 

квислиншка документа у форми извештаја, наредби, обавештења, дописа, телеграма, писама, 

законских одредби, прогласа и других аката. Посебно је значајна грађа Комесаријата за избе-

глице и пресељенике Министарског савета у  Недићевој архиви, као и документација Архиве 



НОП-а, Четничке архиве, Немачке и Италијанске архиве. У Историјском архиву Београда по-

себно је значајан фонд BdS (немачке службе безбедности), који пружа информације о југосло-

венским држављанима који су радили за немачке обавештајне служби или били безбедоносно 

интересантни за потребе и циљеве Трећег Рајха. Досијеа тих лица садрже податке и о Албанци-

ма са Косова и Метохије и из Албаније који су били на директан или индиректан начин 

укључени у ратне злочине над Србима. Грађа коју поседује Српска Православна Црква садржи 

детаљне и конкретне информације о жртвама и извршиоцима злочина и хронологији догађања 

коју су црквени представници прикупљали у току и након завршетка рата (изјаве сведока, спи-

скови са именима и презименима српских жртава, подаци о злочинцима-албанским 

квислинзима).  У мери у којој нам околности то буду дозвољавале истраживали бисмо и 

архивску грађу похрањену у институцијама Косова и Метохије. У уводном поглављу дали 

бисмо критички осврт на коришћене необјављене и објављене архивске изворе и литературу. У 

првом поглављу приказали бисмо спољнополитичке односе југословенске државе у најближем 

окружењу и у Европи, у условима избијања Другог светског рата септембра 1939. године. 

Анализирали бисмо односе Југославије са Трећим Рајхом (потписивање Тројног пакта 25. марта 

и војни пуч 27. марта 1941. године). Такође, написали бисмо краћи осврт на унутрашње 

међунационалне и политичке односе у југословенској држави у којој су преовлађивали сукоби 

и бројна неразрешена питања и проблеми, на које је промена политичких односа у Европи, а 

посебно избијање рата утицало негативно и увећала их до тог обима да је држава (посебно 

војска) дочекала неприпремљено и неспремно напад нацистичке Немачке и њених савезника на 

територију Краљевине Југославије априла 1941. Тежиште првог поглавља представљају 

спољнополитички односи Италије и Југославије, као и однос албанске мањине према 

југословенској држави и српском народу. Тему бисмо сагледали у светлу италијанске балканске 

политике, традиционалног албанског друштва и процеса који су се дешавали у оквиру постоја-

ња југословенске државе од 1939. до 1941. године. Приказали бисмо пресек стања југословен-

ског друштва на Косову и Метохији у периоду непосредно пред избијање Другог светског рата 

на тлу Југославије у априлу 1941, а посебно од априла 1939. године и окупације Албаније од 

стране фашистичке Италије. Објаснили бисмо однос албанског становништва према југосло-

венској држави у том периоду. Југословенска држава није била у стању ни репресивним мерама 

да натера своје држављане албанске народности да је признају и да поштују њене законе. 

Италијанска експанзионистичка балканска политика је у великој мери утицала на збивања на 

анализираном подручју. Фашистичка Италија је имала претензије на делове територије 

Краљевине Југославије и у оквиру тог свог циља користила је албанску популацију и њихове 

политичке организације и војне формације које су биле непријатељски настројене према 

југословенској држави. У другом поглављу описали бисмо догађања у Априлском рату 1941. 

године на територији Косова и Метохије, разбијање и поделу окупиране Краљевине Југослави-

је, а нарочито поделу Косова и Метохије на три окупациона подручја: италијанску окупациону 



зону на Косову и Метохији 1941-1943 (део територије италијанског протектората »Велика Ал-

банија«), као и немачку и бугарску окупациону зону. У централним поглављима рада објаснили 

бисмо функционисање италијанског, немачког и бугарског окупационог система. Обрадили 

бисмо ратне злочине албанских квислинга над српским народом, потом бисмо описали 

политичке организације, управни апарат, као и војне, полицијске и друге оружане формације 

албанског становништва које је у већини подржало окупаторе-припадника сила Осовине. 

Историјски извори о злочинима албанских квислинга, као и о злочинима немачких нациста, 

италијанских и бугарских фашиста, који су извршени у највећем обиму над Србима, Јеврејима, 

као и припадницима партизанског анифашистичког покрета на Косову и Метохији, омогућавају 

у одређеној мери стварање основе за квантитативну анализу ратних злочина на простору 

Косова и Метохије током окупационог периода. Утврдили бисмо типологију извршених 

злочина и форме у којима су се испољавали. Анализирали бисмо националну и социјалну 

структуру инспиратора, организатора, наредбодаваца, саучесника и непосредних извршилаца 

злочина, у мери у којој нам то дозвољава доступна архивска грађа. Такође, бисмо  дефинисали 

простор, време и актере где су се догађали злочини. Приказали бисмо хронологију и 

топографију вршења злочина који су се испољавали у повећаном насиљу у одређеним времен-

ским периодима и континуитету терора у различитим видовима, облицима и формама. 

Саопштили бисмо приближан број жртава ратних злочина од стране албанских квислинга, 

немачких нациста, италијанских и бугарских фашиста на Косову и Метохији. Посебно детаљно 

бисмо објаснили однос припадника албанских квислиншких оружаних формација 

(наредбодаваца и извршилаца злочина) према Србима, нарочито према колонистима и насеље-

ницима - припадницима српске војске у Првом и Другом балканском рату и Првом светском 

рату, као и члановима њихових породица, који су се досељавали на Косово и Метохију у 

периоду између два светска рата уз помоћ и подршку власти Краљевине Југославије. Потом 

бисмо представили улогу албанских племенских и исламских верских поглавара (утицај 

албанских фисова-племена и исламске верске заједнице) и њихово учешће у злочинима и 

пружање подршке за суров однос већинског албанског становништва према православном 

српском становништву. Обрадили бисмо и улогу римокатоличке цркве међу малобројном 

албанском популацијом католичке веросповести на Косову и Метохији и њен утицај на однос 

Албанаца-римокатолика према српској популацији (вршење злочина али и случајеви 

заштитничког односа). Такође бисмо објаснили однос Италијана, Немаца и Бугара према срп-

ској популацији на Косову и Метохији (злочини, покушаји успостављања комуникације и 

сарадње), као и међусобне односе немачког, италијанског и бугарског окупатора, као и њихов 

однос према Албанцима, који су били већинско становништво (сарадња и/или сукоби због тери-

торијалних, политичких, војних и привредно-економских интереса). Објаснили бисмо однос и 

активности према положају и страдању Срба са Косова и Метохије од стране различитих 

српских војних и политичких чинилаца, покрета, организација, формација,  као и 



југословенских и српских влада, које су егзистирале за време окупационог периода и 

непосредно након ослобођења (партизански покрет под вођством Јосипа Броза и Комунистичка 

партија Југославије; четници под вођством Драгољуба Михаиловића и Равногорски покрет; 

српска квислиншка управа – активности Председништва Министарског савета, делатност 

појединих министарстава и у највећој мери рад комесаријата за избеглице и пресељенике; 

делатност Владе Краљевине Југославије у емиграцији, посебно Комисије за ратне злочине). У 

закључку бисмо описали последице извршених ратних злочина од стране албанских квислинга 

уз подршку, помоћ и учешће оружаних јединица сила Осовине.  

  

 Хипотезе од којих се полази:  

  

 Ратни злочини који су извршени на Косову и Метохији у Другом светском рату за време 

италијанске, немачке и бугарске окупације отварају низ питања, пре свих, типологију и 

категоризацију извршених злочина:  

- протеривање  

- интернација 

- присилни рад  

- мучење  

- уништавање и оштећивање приватне имовине 

- одузимање земље и стоке  

- уништавање, скрнављење и оштећивање манастира, цркава, културно-историјских споменика 

и гробаља. 

- хронологија вршења злочина  

- континуирани притисак, застрашивање и терор над српским и јеврејским становништвом 

- појачани таласи насиља, који ескалирају у три временска периода: априла 1941, јуна 1942, и 

септембра 1943. године 

- логори, затвори и стратишта на Косову и Метохији и другде где је страдало становништво са 

ове територије 

- приближан број жртава и њихова старосна, полна и социјална структура  

- старосна, полна и социјална структура инспиратора, организатора, наредбодаваца и 

извршилаца злочина 

- извршени злочини са становишта међународног ратног права и кршења норми и конвенција о 

ратним заробљеницима и цивилном становништву 

- последице извршених ратних злочина и злочина геноцида над српским народом од стране 

бројних припадника албанског живља 



- демографска анализа становништва Косова и Метохије (поређење националне структуре 

становништва непосредно пред почетак Другог светског рата и приликом ослобођења Косова и 

Метохије, новембра 1944. године)  

- компаративна анализа извршених ратних злочина и злочина геноцида над српским народом у 

различитим деловима Југославије под различитим окупационим или квислиншким управама и 

у специфичним условима. 

  

  

 Значај: 

  

 Рад на овој теми има вишеструки значај са становишта потреба југословенске и српске 

историографије, Филозофског факултета у Београду (катедра за Историју Југославије) и Музеја 

жртава геноцида, установе у којој радимо. Постоји потреба историјске науке да тема ратних 

злочина извршених од стране албанских квислинга, немачих нациста, италијанских и бугарских 

фашиста над српским становништвом, као и припадницима антифашистичких покрета отпора 

на територији Косова и Метохија у периоду Другог светског рата (1941-1945) буде систематски 

анализирана и обрађена, уз критичку анализу прикупљених доступних необјављених и 

објављених архивских извора, као и до сада објављене научне литературе (студија, расправа, 

чланака), публицистике, мемоара и написа у штампи - према критеријумима и методологији 

савремене научне историографије. 
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Nastavnom i naučnom veću 
Filozofskog fakulteta u Beogradu 
 
 
 
Izabrani odlukom Odeljnja za istoriju u Komisiju za ocenu Predloga teme doktorske 
disertacije „Ratni zločini na Kosovu i Metohiji 1941-1945. godine“, koju predlaže kandidat 
Nenad Antonijević, viši kustos Muzeja žrtava genocida u Beogradu, slobodni smo da 
podnesemo sledeći 
 
                                     I   Z   V   E   Š   T   A   J 
Kolega Nenad Antonijevć pripada grupi studenata koji su, na osnovu prava koja im je 
omogućio zakon, prešli sa postdiplomskih na doktorske studije istorije na Katedri za istoriju 
Jugoslavije. 
O temi koju predlaže kolega Nenad Antonijević i do sada je pisano ali su izostala istraživanja 
šireg obima koja bi celovito obradila zločine na Kosovu i Metohiji u godinama Drugog 
svetskog rata.  Otuda članovi Komisije smatraju da predlog kolege Antonijevića treba 
podržati. Dosezanje do znanja o zločinima na Kosovu i Metohiji način je da budu 
obesmišljeni brojni mitovi, stereotipi, zvanični stavovi, nepouzdani brojevi, tumačenja koja ne 
participiraju sa rezultatima do kojih dolaze naučnici.  
Članovi Komisije smatraju da je naučni pristup koji zastupa kolega Nenad Antonijević naučan 
i zasnovan na iskustvima koja nudi savremena teorijska literatura a potvrñuje praksa 
specijalizovanih institucija u svetu koje se bave problematikom zločina u Drugom svetskom 
ratu. 
Struktura buduće doktorske disetracije kolege Antonijevića je logična. Materija će biti 
izložena putem više tematsko-hronoloških celina koje iscrpljuju sadržaj ponuñene teme. 
Izvorna osnova istraživanja je utemeljena na bogatoj grañi više arhiva. U meri u kojoj 
okolnosti budu dozvoljavali kandidat će istraživati i u arhivima Kosova i Metohije. Uporedo 
sa tim koristiće objavljenu grañu bugarske, italijanske i nemačke proviniencije. Deo saznanja 
ponudiće onovremena štampa kao i pravna, sociološka i istoriografska literatura. 
U razgovoru sa kandidatom članovi komisije su pohvalili ozbiljnost sa kojom je pristupio 
istraživanjima. Skrenuta mu je pažnja na najnoviju teorijsku literaturu koja govori o 
izučavalju zločina ali i na opasnost koju donosi izjednačavanje svih ratnih žrtava bez voñenja 
računa o okolnostima u kojima su se zločini odigrali i pokreta kojima su žrtve pripadale. 
Kandidatu je savetovano da dužnu pažnju posveti tipologiji zločina. 
Članovi Komisije smatraju da podjednaku pažnju kandidat treba da posveti svim zločinima 
koje je moguće identifikovati uz nužna istoriografska objašnjenja okolnosti u kojima su se 
odigrali. Pri tom uz albanske treba istražiti i zločine koje su činile druge zainteresovane strane 
uključene u vojne operacije na Kosovu i Metohiji. Članovi Komisije smatraju da pored 
zločina nad Srbima i Albancima posebno treba istražiti i one učinjene nad Romima, 
Gorancima i drugim nacionalnostima.  
Članovi Komisije su preporučili kandidatu da  sa pažnjom izvrši kulturološko-sociološku 
analizu regionalnih razlika unutar srpskog nacionalnog korpusa na Kosovu i Metohiji i obrati 
pažnju na razlike izmeñu starosedelačkog i kolonističkog elementa.  
Deo razgovora ticao se istorijskih izvora koji će biti korišćeni prilikom izrade doktorske 
disertacije. Članovi Komisije su ubeñeni da kolega Antonijević vlada izvorima i literaturom. 
Njihove sugestije predstavljale su pokušaj da se kandidatu skrene pažnja na pojedine 
nedovoljno korišćene arhivske izvore i najnoviju literaturu. Kandidatu je savetovano da 
posebno vodi računa o jeziku izvora i pouzdanosti brojčanih podataka koje oni saopštavaju. 



Vrednujući značaj teme, njenu složenost i zahtevnost članovi Komisije predlažu Nastavnom i 
naučnom veću Filozofskog fakulteta u Beogradu da prihvati pozitivno mišljenje o temi 
doktorske disertacije „Ratni zločini na Kosovu i Metohiji 1941-1945. godine“ i kolegi Nenadu 
Antonijeviću, višem kustosu Muzeja žrtava genocida u Beogradu, odobri rad na njenoj izradi. 
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